

ОРГАНИЗАЦИЯ ОБЪЕДИНЕННЫХ НАЦИЙ



ПЯТЬДЕСЯТ ТРЕТЬЯ СЕССИЯ

Официальные отчеты

ВТОРОЙ КОМИТЕТ
17-е заседание,
состоявшееся во вторник,
20 октября 1998 года,
в 10 ч. 00 м.,
Нью-Йорк

КРАТКИЙ ОТЧЕТ О 17-М ЗАСЕДАНИИ

Председатель: г-н М. АСАДИ (Исламская Республика Иран)

СОДЕРЖАНИЕ

ПУНКТ 95 ПОВЕСТКИ ДНЯ: ОПЕРАТИВНАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ В ЦЕЛЯХ РАЗВИТИЯ
(продолжение)

ПУНКТ 92 ПОВЕСТКИ ДНЯ: ВОПРОСЫ СЕКТОРАЛЬНОЙ ПОЛИТИКИ (продолжение)

- a) ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСТВО И РАЗВИТИЕ (продолжение)
- b) СОТРУДНИЧЕСТВО В ОБЛАСТИ ПРОМЫШЛЕННОГО РАЗВИТИЯ (продолжение)

ПУНКТ 93 ПОВЕСТКИ ДНЯ: УСТОЙЧИВОЕ РАЗВИТИЕ И МЕЖДУНАРОДНОЕ
ЭКОНОМИЧЕСКОЕ СОТРУДНИЧЕСТВО (продолжение)

- b) ИНТЕГРАЦИЯ СТРАН С ПЕРЕХОДНОЙ ЭКОНОМИКОЙ В МИРОВОЕ ХОЗЯЙСТВО

В настоящий отчет могут вноситься поправки. Поправки должны направляться за подписью одного из членов соответствующей делегации в течение одной недели с момента опубликования на имя начальника Секции редактирования официальных отчетов (Chief, Official Records Editing Section, room DC2-750, 2 United Nations Plaza) и включаться в экземпляр отчета.

Поправки будут издаваться после окончания сессии в виде отдельного исправления для каждого Комитета.

Distr. GENERAL
A/C.2/53/SR.17
15 January 1999
RUSSIAN
ORIGINAL: FRENCH

Заседание открывается в 10 ч. 05 м.

**ПУНКТ 95 ПОВЕСТКИ ДНЯ: ОПЕРАТИВНАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ В ЦЕЛЯХ РАЗВИТИЯ
(продолжение) (A/C.2/53/L.8)**

Проект резолюции о трехгодичном обзоре политики в области оперативной деятельности в целях развития в рамках системы Организации Объединенных Наций (A/C.2/53/L.8)

1. Г-н ХИДАЙЯТ (Индонезия), представляя проект резолюции от имени Группы 77 и Китая, говорит, что текст этой резолюции может показаться слишком длинным, но с учетом разнообразия затрагиваемых в нем тем, он является одновременно кратким и полным. Этот проект, которому Группа 77 и Китай придают большое значение, составлен на основе нескольких принципов: i) необходимо установить прочные отношения партнерства между развивающимися странами, развитыми странами и системой Организации Объединенных Наций, прежде всего ее фондами и программами; ii) значение оперативной деятельности системы Организации Объединенных Наций особенно возросло в связи с высоким уровнем развития мировой экономики; iii) новые модели развития в значительной степени определяют задачи фондов и программ Организации Объединенных Наций; iv) необходимо еще раз подчеркнуть основную задачу оперативной деятельности в целях развития, заключающуюся в удовлетворении интересов развивающихся стран; v) правительствам стран-бенефициаров следует в первую очередь координировать получаемую ими помощь, прежде всего помочь многосторонних учреждений. Индонезия надеется, что проект резолюции, в котором нашли отражение все вопросы, упомянутые в докладе Генерального секретаря (A/53/226), - от оперативной деятельности системы Организации Объединенных Наций до подготовительной деятельности, значение которой возрастает, - будет положительно воспринят другими членами Комитета.

**ПУНКТ 92 ПОВЕСТКИ ДНЯ: ВОПРОСЫ СЕКТОРАЛЬНОЙ ПОЛИТИКИ (продолжение)
(A/C.2/53/L.6 и L.7)**

б) СОТРУДНИЧЕСТВО В ОБЛАСТИ ПРОМЫШЛЕННОГО РАЗВИТИЯ (продолжение)

Проект резолюции о сотрудничестве в области промышленного развития (A/C.2/53/L.6)

2. Г-жа ДЖАТМИКО-СИНГГИХ (Индонезия), представляя проект резолюции от имени Группы 77 и Китая, говорит, что они всегда придают большое значение вопросу промышленного развития в развивающихся странах и считают, что, как никогда, важно определить структуру сотрудничества в этой области, как с теоретической, так и с практической точки зрения. В этом проекте резолюции говорится о том, что сотрудничество способствует решению основных проблем, стоящих перед развивающимися странами в ходе индустриализации, и предоставляет этим странам средства для их преодоления. Необходимо прежде всего решить проблему разрыва в области промышленности и технологий и укрепить промышленный потенциал развивающихся стран, а также их человеческий, технологический и институциональный потенциал. Необходимо также модернизировать производственные мощности развивающихся стран, так как индустриализация является не только мощным стимулом развития, но и фактором технического прогресса. Группа 77 и Китай ожидают, что этот проект резолюции, направленный на ускорение промышленного развития, получит поддержку всех членов Комитета.

а) ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСТВО И РАЗВИТИЕ (продолжение)

Проект резолюции о действиях по борьбе с коррупцией и взяточничеством (A/C.2/53/L.7)

3. Г-н УИННИК (Соединенные Штаты Америки) представляет проект резолюции, авторами которого являются Аргентина, Болгария, Венесуэла, Канада, Мексика, Никарагуа, Российская Федерация, Соединенные Штаты Америки, Украина и Уругвай. Он говорит, что с момента принятия в 1996 году Декларации Организации Объединенных Наций о борьбе с коррупцией и взяточничеством в международных коммерческих операциях, что стало крупным успехом для Организации Объединенных Наций, Организация пристально следит за этим вопросом, прежде всего в рамках Комиссии по предупреждению преступности и уголовному правосудию, которая занималась им на протяжении своих двух последних сессий. Кроме того, были выдвинуты многочисленные региональные инициативы в этой области в Латинской Америке, Африке и Азии; ОЭСР приняла конвенцию по данному вопросу; большое число исследований было проведено под эгидой Европейского союза и значительное число стран проявляет к нему интерес на национальном уровне.

4. Данный проект резолюции преследует ряд целей: i) обеспечить, чтобы Генеральная Ассамблея официально приняла к сведению проделанную последующую работу; ii) поддержать деятельность, проводимую в этой области в рамках Организации Объединенных Наций; iii) дать новый толчок мероприятиям на национальном уровне; iv) добиться согласования деятельности Организации Объединенных Наций в этой области путем обеспечения одновременного рассмотрения Генеральной Ассамблей и Комиссией по предупреждению преступности и уголовному правосудию этой темы на протяжении двух лет. Оратор обращает внимание членов Комитета на то, что данный проект резолюции в основном опирается на резолюцию A/51/191 от 16 декабря 1996 года и на резолюции Комиссии по предупреждению преступности и уголовному правосудию. Наконец, он указывает, что в число ее авторов входят развитые страны, развивающиеся страны и страны с переходной экономикой, что подтверждает заинтересованность в этом вопросе не какой-либо одной группы стран или конкретного региона, а всего мира. Соединенные Штаты выражают надежду на то, что многие члены Комитета присоединятся к авторам этого проекта резолюции.

ПУНКТ 93 ПОВЕСТКИ ДНЯ: УСТОЙЧИВОЕ РАЗВИТИЕ И МЕЖДУНАРОДНОЕ ЭКОНОМИЧЕСКОЕ СОТРУДНИЧЕСТВО (продолжение) (A/53/296, A/53/374, A/53/60, A/53/62, A/53/63-S/1998/100, A/53/69, A/53/72-S/1998/156, A/53/95-S/1998/311, A/53/96, A/53/124, A/53/155, A/53/168, A/53/204, A/53/371-S/1998/848, A/53/396, A/53/411, A/53/412, A/53/414, A/53/416, A/53/453)

б) ИНТЕГРАЦИЯ СТРАН С ПЕРЕХОДНОЙ ЭКОНОМИКОЙ В МИРОВОЕ ХОЗЯЙСТВО
(A/53/336, A/53/174)

5. Г-н Ян КИННИБУРГ (Директор Отдела анализа политики в области развития Департамента по экономическим и социальным вопросам) говорит, что Генеральная Ассамблея и Секретариат Организации Объединенных Наций с самого начала следят за развитием ситуации в странах с переходной экономикой и их усилиями по интеграции в мировую экономику, прежде всего в интересах повышения гибкости экономики и роста производительности труда, а также укрепления экономических связей с другими странами путем заключения торговых соглашений и поощрения финансовых потоков и передачи технологий. В докладе Генерального секретаря об интеграции стран с переходной экономикой в мировое хозяйство (A/53/336) излагаются проведенные в последнее время организациями системы Организации Объединенных Наций мероприятия в этой области, мандат которых изложен прежде всего в пункте 2 резолюции 51/175 Генеральной Ассамблеи.

6. В целом, все эти организации внесли вклад в создание благоприятствующих переходу условий, для которого необходимы разнообразные учреждения и институциональные механизмы, физическая инфраструктура, квалифицированная рабочая сила и продуманное управление экономикой. Тем не менее, трудно кратко изложить деятельность этих организаций в связи со значительным разнообразием их мероприятий и различием в положении стран с переходной экономикой. Так, в большинстве стран Центральной и Восточной Европы и в государствах Балтии экономический рост начался в 1994 году. В Беларуси, в закавказских странах и в большинстве стран Центральной Азии экономический подъем начался только в 1994 году, а в Российской Федерации какой-либо прогресс фактически наметился лишь в 1997 году. Кроме того, хотя в целом по группе стран с переходной экономикой в 1997 году было зафиксировано увеличение объема валового внутреннего продукта, существуют значительные расхождения по странам, и предполагается, что в 1998 году ВВП останется на том же уровне.

7. В большинстве стран с переходной экономикой оживление было обусловлено расширением внутреннего спроса, нежелательным следствием чего стало увеличение дефицита платежного баланса по текущим статьям. Положительную роль в этой области могли бы сыграть прямые иностранные инвестиции, приток которых несет разнообразные выгоды странам с переходной экономикой. В этом отношении, если обратиться к таблице II.2 "Обзора мирового экономического и социального положения, 1998 год", то видно, что прямые иностранные инвестиции в Центральную и Восточную Европу и в государства Балтии в 1997 году достигли 10 млрд. долл. США, или 2,8 процента ВВП этого региона, в то время как объем инвестиций в Содружество Независимых Государств увеличился до 7,3 млрд. долл. США, а за весь период с 1989 по 1995 год было инвестировано в общей сложности менее 8 млрд. долл. США. Кроме того, существуют значительные различия по странам: в 1997 году прямые иностранные инвестиции составляли 1,2 процента ВВП всех стран с переходной экономикой в диапазоне от 0,4 процента ВВП в Узбекистане до 24,4 процента в Азербайджане.

8. Несмотря на ограниченный объем прямых иностранных инвестиций, они в значительной степени способствовали переходу этих стран к рыночной экономике. Это особенно заметно в тех регионах, где присутствие иностранных предприятий привнесло элемент конкуренции и косвенным образом способствовало повышению качества продукции, снижению цен и повышению внимания к нуждам потребителей. В наиболее тяжелых случаях без прямых иностранных инвестиций местные предприятия не смогли бы выжить в условиях конкуренции, возникшей в результате открытия рынков.

9. Среднесрочные перспективы стран с переходной экономикой зависят прежде всего от их способности стимулировать внутренние накопления и инвестиции, хотя их возможности с точки зрения привлечения иностранных инвестиций в максимально большое число секторов остаются наиболее важным фактором поддержания экономического роста и глубокой перестройки экономики. Существует еще одна сложность: до настоящего момента прямые иностранные инвестиции поступали практически исключительно в связи с планами приватизации. Однако в большинстве стран с переходной экономикой, находящихся на наиболее продвинутом этапе, за исключением Польши, процесс приватизации практически закончился, и в ближайшее время не ожидается проведения кампаний такого рода, за исключением, возможно, Российской Федерации, приток прямых иностранных инвестиций в которую имел бы чрезвычайно благоприятные последствия для развития экономики региона в будущем.

10. Именно в этом контексте организации системы Организации Объединенных Наций должны продолжать поддерживать усилия стран с переходной экономикой в интересах привлечения и поощрения всех видов иностранных инвестиций.

11. Г-жа ЛИНД (Соединенные Штаты Америки) в своем выступлении касается прежде всего Российской Федерации, так как переход к рыночной экономике этой страны определяет экономическую картину конца XX века. Действительно, состояние мировой экономики в следующем веке и прогресс в деле демократизации в мире в значительной степени будут зависеть от успешного завершения этого процесса. С 1991 года Соединенные Штаты в числе первых оказывают многостороннюю и двустороннюю помощь реформированию российской экономики. Соединенные Штаты убеждены, что при проявлении со стороны официальных лиц этой страны полной готовности провести реформы в стране, программы Международного валютного фонда (МВФ) и Всемирного банка могут помочь в реализации их проектов. С 1992 года сотрудничество Российской Федерации и международных финансовых учреждений привело как к глубоким экономическим преобразованиям, так и к значительной нестабильности. То, что страна вновь оказалась в условиях экономического кризиса, не должно тем не менее заслонить тот факт, что за шесть лет ситуация в ней коренным образом изменилась.

12. Соединенные Штаты глубоко заинтересованы в том, чтобы помочь всем странам с переходной экономикой преодолеть нынешний кризис путем проведения макроэкономических и структурных реформ, создания надежной правовой системы и установления демократического правления, формирования условий для социального развития и исправления положения в области окружающей среды, пострадавшей в период чрезмерно жесткого централизованного планирования. Тем не менее, речь не идет о навязывании экономической модели, так как все эти страны имеют свою собственную историю и традиции и сделают свой собственный выбор как в экономической, так и во всех других сферах. Соединенные Штаты также многое сделали в поддержку других стран с переходной экономикой: так, в соответствии с Законом о поддержке демократии в Восточной Европе правительство в период 1990–1995 годов предоставило 2,2 млрд. долл. США странам Центральной Европы и с 1991 года – 5,1 млрд. долл. США новым независимым государствам. Соединенные Штаты также сотрудничают с другими странами и международными организациями, например ОЭСР и ОБСЕ, с целью поддержки процесса демократизации и перехода к рыночной экономике. В этой связи важную роль играет также Организация Объединенных Наций: в числе примеров деятельности фондов, программ и специализированных учреждений этой системы следует приветствовать техническую помощь, предоставленную Европейской экономической комиссией Инициативе по развитию сотрудничества в интересах стран Юго-Восточной Европы, в рамках которой десять стран стремятся решать свои разнообразные общие проблемы, включая содействие трансграничному передвижению частных лиц и товаров, борьбу с преступностью и развитие региональной инфраструктуры; следует также отметить Специальную программу Организации Объединенных Наций для экономики Центральной Азии (СПЕКА) – аналогичную инициативу в интересах пяти стран Центральной Азии, поддержку которой оказывают Европейская экономическая комиссия и Экономическая и социальная комиссия для Азии и Тихого океана.

13. Соединенные Штаты искренне хотят помочь интеграции наименее развитых стран и стран с переходной экономикой, так как во взаимозависимом мире для обеспечения всеобщего благосостояния необходимо учитывать интересы всех стран.

14. Г-н ИСАКОВ (Российская Федерация) представляет критический анализ вклада системы Организации Объединенных Наций в содействие интеграции стран с переходной экономикой в мировое хозяйство. В рамках этого анализа предпринимается попытка извлечь уроки из азиатского финансового кризиса. Эта задача отчасти облегчается тем, что организации системы Организации Объединенных Наций, Всемирный банк и Международный валютный фонд уделяют повышенное внимание этой проблематике.

15. Хотя многие страны с переходной экономикой заметно продвинулись вперед по пути макроэкономической стабилизации и ускорения экономического роста, они также столкнулись с серьезными социальными издержками, что подтверждается докладом ПРООН о развитии человеческого потенциала. В связи с этим, как никогда, существует острая необходимость

интегрировать эти страны в мировое хозяйство, решить их тяжелые проблемы доступа на рынки и создать более благоприятные внешние условия для торгово-экономической и финансовой деятельности. В этой связи г-н Исаков подчеркивает, что непросто идет процесс присоединения его страны к Всемирной торговой организации и представляется актуальной задача координации сотрудничества бреттон-вудских учреждений и организаций системы Организации Объединенных Наций в интересах интеграции стран с переходной экономикой в мировое хозяйство. Роль бреттон-вудских учреждений особенно возрастает в отношении оказания помощи в предотвращении рождающихся кризисов.

16. В условиях кризиса, который привел к ухудшению перспектив экономического роста на 1998 год и вызвал в некоторых из этих стран галопирующую инфляцию, самой острой проблемой для стран с переходной экономикой становится восстановление их привлекательности и предсказуемости в глазах внешних инвесторов. Отток капиталов происходит не только из стран, охваченных кризисом, но и из других стран с переходной экономикой.

17. В этих условиях важно, чтобы международное сообщество и система Организации Объединенных Наций оказывали эффективную помощь странам с переходной экономикой. Прежде всего они должны определить приоритеты с учетом конкретных социально-экономических особенностей стран, которым оказывается помощь, обеспечить должную координацию действий на всех уровнях и уделить достаточно внимания социальным вопросам (борьбе с нищетой, обеспечению занятости, содействию социальной стабильности, поддержке национальных усилий в демографической сфере и т.д.).

18. Система Организации Объединенных Наций обладает широкими полномочиями и реальными возможностями для осуществления таких действий. Делегация Российской Федерации, пользуясь случаем, выражает признательность организациям системы Организации Объединенных Наций, реально способствующим интеграции стран с переходной экономикой в мировое хозяйство. Тем не менее, она хотела бы, чтобы в будущем в докладе не только перечислялись мероприятия, но и давалась оценка их воздействия. С учетом масштабности и разнообразия деятельности организаций системы Организации Объединенных Наций, других учреждений и международных доноров особое значение приобретает обеспечение должной сфокусированности и скоординированности их действий.

19. Г-н КОЛБИ (Норвегия) отмечает, что, в целом, в экономике стран Центральной и Восточной Европы и новых независимых государств заметно реальное оживление, которое должно быть поддержано проводимыми экономическими реформами, координируемыми на высоком уровне. Тем не менее реальное положение дел является более сложным. Различия по странам оказались более значительными; некоторые страны сталкиваются с тяжелыми проблемами в области окружающей среды, а перспективы интеграции в мировое хозяйство отнюдь не одинаковы для всех. Нынешний мировой финансовый кризис особенно тяжело сказался на экспортёрах и привел к ухудшению инвестиционного климата. Норвегия убеждена в том, что прежде всего правительству необходимо создать надлежащие условия для ускорения процесса перехода, проведения продуманной макроэкономической политики, обеспечения транспарентности и стабильности. Не менее важно участие международного сообщества, и в этой связи необходим вклад со стороны Европейского союза в развитие стран Центральной и Восточной Европы и новых независимых государств, а также оказание со стороны Организации по безопасности и сотрудничеству в Европе (ОБСЕ) содействия укреплению мира и стабильности.

20. Что касается Норвегии, то она вносит свой вклад двумя способами. Во-первых, в 1997 году она выделила около 400 млн. крон на проекты сотрудничества, прежде всего с северными регионами Российской Федерации и государствами Балтии, а ее помощь республикам Центральной Азии была направлена прежде всего в гуманитарную сферу. Во-вторых, Норвегия подписала со странами Центральной и Восточной Европы соглашения в рамках Европейской

ассоциации свободной торговли (ЕАСТ) в целях предоставления им доступа на рынки стран – членов ЕАСТ.

21. Г-н ГЕРУС (Беларусь) благодарит организации системы Организации Объединенных Наций за большую работу, проделанную за последние два года в целях интеграции стран с переходной экономикой в мировое хозяйство.

22. Несмотря на результаты на макроэкономическом уровне, которые страны с переходной экономикой достигли за почти пять лет реформ, они сильно пострадали от финансового кризиса в Азии, который показал, насколько они уязвимы от колебаний на международных финансовых рынках. Они оказались неспособными противостоять этому кризису, что объясняется недостатком опыта управления рыночной экономикой в кризисных ситуациях и неразвитостью соответствующих рыночных институтов.

23. Данные проблемы должны найти свое отражение в расширении сотрудничества международных организаций и стран с переходной экономикой. Делегация Беларуси считает необходимым дальнейшее оказание организациями системы Организации Объединенных Наций консультативной и технической поддержки по вопросам формирования законодательной базы, создания благоприятного инвестиционного климата, становления соответствующих институтов регулирования рыночной экономики и управления ею. Не менее важно вступление стран с переходной экономикой во Всемирную торговую организацию и оказание помощи в своевременном обнаружении признаков возможного возникновения кризисных ситуаций и их предупреждения. Беларусь рассчитывает, что организации системы Организации Объединенных Наций предоставят ей помочь в этих областях с учетом новых потребностей, которые обязательно возникнут.

24. Делегация Беларуси разделяет точку зрения, изложенную накануне делегацией Австрии от имени Европейского союза, относительно важности регионального сотрудничества. По ее мнению, для такого вида сотрудничества особенно подходит транспортная инфраструктура, которая имеет особенно важное значение для стран с переходной экономикой, не имеющих выхода к морю. В этой связи правительство Беларуси выдвинуло инициативу о проведении в 1999 году в Минске международной конференции для стран Центральной и Восточной Европы, включая Содружество Независимых Государств, не имеющих выхода к морю, по экономическим, транспортным и связанным с ними экологическим вопросам. Делегация Беларуси предлагает организациям системы Организации Объединенных Наций и различным донорам оказать содействие в проведении упомянутой конференции.

25. Г-н УСУПОВ (Кыргызстан) заявляет, что вопрос интеграции стран с переходной экономикой в мировое хозяйство является для его страны одним из наиболее важных в повестке дня Генеральной Ассамблеи. Он приветствует тот факт, что международные организации и финансовые учреждения поддерживают усилия этих стран, направленные на приспособление к рыночной экономике, и, в частности, благодарит ЭСКАТО и ЕЭК за Специальную программу для экономик Центральной Азии, ЮНКТАД – за Программу повышения эффективности транзитных перевозок в регионе, ЮНИДО – за помочь в укреплении информационного потенциала и в развитии малого предпринимательства, Международный валютный фонд – за помочь в проведении Конференции, посвященной пятилетней годовщине введения национальной валюты, и финансовые учреждения – за их содействие в приспособлении к требованиям рынка.

26. Кыргызстан вступил во Всемирную торговую организацию, что значительно расширило его рынки и способствовало либерализации его внешней торговли и, в конечном итоге, привлечению иностранных инвестиций.

27. Не имея выхода к морю, Кыргызстан сталкивается с серьезными препятствиями на пути свободного передвижения товаров, услуг, капитала и рабочей силы, что сдерживает его интеграцию в мировую экономику. Идея президента Акаева о возрождении "Шелкового пути" предполагает восстановление этой оси, игравшей связующую роль между Азией и Европой, Севером и Югом в качестве оси развития и региональной интеграции. В течение столетий "Шелковый путь" выполнял роль катализатора развития в различных областях, включая торговлю, науку, дипломатию, философию. С учетом того, что регион "Шелкового пути" охватывает весь Евразийский континент, можно предположить, что его оживление будет способствовать углублению и развитию регионального сотрудничества, устойчивому развитию стран региона и их интеграции в мировую экономику.

28. Г-жа АРЫСТАНБЕКОВА (Казахстан) напоминает о том, что создание рыночной экономики, являющееся целью стран с переходной экономикой, должно привести к повышению уровня жизни населения. В рамках усилий, предпринимаемых системой Организации Объединенных Наций для ускорения интеграции этих стран в мировое хозяйство, ЮНКТАД работает над программой, направленной на повышение эффективности транспортных операций в не имеющих выхода к морю странах Центральной Азии и соседних странах; Европейская экономическая комиссия и Экономическая и социальная комиссия для Азии и Тихого океана (ЭСКАТО) осуществляют Специальную программу Организации Объединенных Наций для экономик Центральной Азии (СПЕКА), которая содействует расширению сотрудничества стран этого региона. В Ташкентской декларации, подписанной шестью странами, в том числе Казахстаном, а также Европейской экономической комиссией и ЭСКАТО, определяются направления такого сотрудничества, в том числе развитие транспортной инфраструктуры, рационализация использования водных и энергетических ресурсов и развитие транспортных сетей для поставки углеводородного сырья на мировые рынки. Организация экономического сотрудничества, ЮНКТАД и ЭСКАТО работают над совершенствованием системы транзита в этом регионе и над развитием экономического сотрудничества стран юго-западной части региона ЭСКАТО. Казахстан в ходе нынешней сессии Генеральной Ассамблеи представит проект резолюции по вопросу о сотрудничестве между системой Организации Объединенных Наций и Организацией экономического сотрудничества.

29. Что касается финансовой и технической помощи, то ПРООН и ЮНФПА содействуют осуществлению проектов в социально-экономической области и в области охраны окружающей среды. Одним из наиболее важных направлений этого сотрудничества является деятельность в районе Семипалатинска, где ПРООН координирует международные мероприятия в интересах улучшения здоровья населения, восстановления окружающей среды и обеспечения экономического развития. Осуществляются и другие программы, в том числе в области окружающей среды, поощрения развития частного сектора и содействия проведению переписи населения в Казахстане, запланированной на 1999 год. Проведение в июле 1998 года в Алматы правительством Казахстана и ПРООН региональной конференции позволило оценить ход реформ и выявить основные проблемы и задачи, стоящие перед странами с переходной экономикой.

30. Г-н ХОВХАННИСЯН (Армения) напоминает о том, что страны с переходной экономикой находятся в уязвимом положении и в настоящий момент переживают острый финансовый кризис. Хотя они и обладают хорошо развитой промышленной инфраструктурой и обученной и конкурентоспособной рабочей силой, для интеграции в мировую экономику им необходимо снизить издержки производства, прежде всего путем модернизации и рационализации производственных процессов, улучшить средства связи и привлечь в большем объеме иностранные инвестиции, необходимые для обеспечения экономического роста. Что касается иностранных инвестиций, то Армения в значительной степени рассчитывает на приватизацию примерно 3800 предприятий в рамках программы 1996–1998 годов. Она уделяет самое приоритетное внимание развитию экспорта и с этой целью стремится ликвидировать пробелы в своей институциональной системе, прежде всего в законодательстве, финансовой системе и в области использования людских ресурсов.

Однако на ее усилиях негативно сказывается блокада, введенная соседними странами, которая в значительной степени препятствует как оказанию гуманитарной помощи регионам, пострадавшим от землетрясения, и помощи беженцам из Азербайджана, так и осуществлению региональных программ. Армения получает техническую помощь, предоставляемую различными странами и международными организациями, включая организации системы Организации Объединенных Наций, и хотела бы, чтобы большее внимание было уделено ее частному сектору.

31. После получения независимости Армения неизменно выступает за развитие регионального экономического сотрудничества. Она входит в число основателей организации Черноморского экономического сотрудничества, на заседаниях которой она председательствовала на протяжении шести месяцев, стремясь укрепить сотрудничество, в частности в области энергетики, и выступая за создание региональной зоны свободной торговли. Она активно участвует и в других программах, прежде всего в проекте создания транспортного коридора Европа-Кавказ-Азия. Армения активно стремится к интеграции в мировую экономику и к установлению тесных связей со всеми своими соседями.

32. Г-жа ДУДА (Польша) отмечает, что в настоящее время темпы роста экономики в Польше составляют почти 6 процентов в год благодаря начатой в 1989 году реструктуризации экономики в условиях демократизации и политической стабильности. Тем не менее еще предстоит провести реструктуризацию тяжелой и горнодобывающей промышленности, при этом страна сталкивается с большими трудностями в социальной и экономической сфере. Проявляя готовность сотрудничать с международными организациями, Польша смогла, благодаря тому приоритетному вниманию, которое система Организации Объединенных Наций уделяет интеграции стран с переходной экономикой в мировое хозяйство, воспользоваться помощью для проведения запланированных реформ. Тем не менее эти реформы сопровождались колоссальными социальными издержками, в частности беспрецедентным ростом организованной преступности, и именно поэтому, сотрудничая с системой Организации Объединенных Наций, Польша согласилась с идеей международной конвенции против организованной преступности. Кроме того, г-жа Дуда напоминает о том, что Польша недавно стала членом Организации экономического сотрудничества и развития (ОЭСР), и о том, что в настоящее время идут переговоры о ее приеме в качестве полноправного члена в Европейский союз.

33. Польша убеждена в необходимости подлинного международного сотрудничества, основывающегося на реальных региональных и субрегиональных отношениях. Кроме того, она хотела бы, чтобы ее опыт был использован в интересах технического сотрудничества между развивающимися странами (ТСРС), и в настоящее время занимается созданием фонда развития технических знаний. Она активно участвует в подготовке совещаний и в их проведении и, в частности, в июне 1999 года примет участие в работе сессии Комитета по развитию торговли, промышленности и предпринимательства. Признавая, что глобализация дает странам с переходной экономикой возможность выйти на международные рынки, она высоко оценивает содействие Европейской экономической комиссии в области проведения реформ. Наконец, Польша выступает за то, чтобы директивные органы располагали более совершенными системами быстрого реагирования, и за принятие мер, которые бы позволили им в своих решениях опираться на более прочную основу.

34. Г-н ПАШАЕВ (Азербайджан) говорит, что интеграция стран с переходной экономикой привела бы к созданию крупного евроазиатского рынка, а также способствовала бы укреплению связей между развитыми и развивающимися странами. Тем не менее пока эти страны в ходе своих реформ сталкиваются со значительными препятствиями: произошло резкое ухудшение экономических показателей, падение объемов производства, страны испытывают острую нехватку финансовых средств для поддержания курса реформ, имеет место резкое ухудшение социально-

экономического положения, кроме того, эти страны стали подвержены воздействию колебаний на мировых финансовых рынках.

35. В связи с этим важно, чтобы указанные страны имели возможность привлекать иностранные инвестиции, являющиеся фактором интеграции, передачи опыта и ноу-хау. В этой связи большое значение приобретают долгосрочные инвестиции. Для создания благоприятного климата Азербайджан пересмотрел свое законодательство и заключил двусторонние соглашения о поощрении и защите инвестиций. Кроме того, он осуществляет программу приватизации и структурных реформ, проводит реформу банковской и финансовой систем. Помимо этого, Азербайджан достиг существенного прогресса в деле привлечения инвестиций и за последний год получил из различных источников инвестиции на сумму более 1 млрд. долл. США. В то же время, как отмечает г-н Пашаев, скорейшее урегулирование нагорно-карабахского конфликта способствовало бы еще более активному притоку иностранного капитала. Он также благодарит организации системы Организации Объединенных Наций, прежде всего ЕЭК и ПРООН, которые помогли его стране в проведении этих реформ.

36. Сотрудничество в области транспорта имеет особенно важное значение для стран с переходной экономикой. В этой связи Комиссия Европейского союза реализует программу развития национальной и региональной транспортной инфраструктуры, которая заслуживает упоминания. Результаты проделанной в этой области в течение пяти лет работы были представлены на прошедшем в прошлом месяце в Баку Конференции по восстановлению исторического "Шелкового пути", которая завершилась подписанием многостороннего соглашения о развитии коридора Европа-Кавказ-Азия. Азербайджан также благодарит за поддержку МВФ и Всемирный банк, которые в своей деятельности учитывают индивидуальные потребности стран.

37. Г-н ИЕРУЛЕСКУ (Румыния) поддерживает сделанное от имени Европейского союза заявление представителя Австрии и излагает проблемы переходного периода, с которыми сталкивается его страна. Глобализация и либерализация экономики ведут к изменению международных экономических отношений и возникновению новых возможностей для сотрудничества, прежде всего в отношении средств ускорения экономического роста и преобразования национальных учреждений и законодательства для содействия интеграции в мировую экономику. Целью сотрудничества должно стать создание условий для широкой интеграции стран с переходной экономикой в мировую экономическую систему, с тем чтобы воспользоваться плодами процесса либерализации, проходящего во всем мире. Интеграция стран с переходной экономикой в мировую экономику представляет собой сложный процесс, предполагающий широкомасштабные реформы во всех областях деятельности. Румыния активно участвует в этом процессе и выполняет свои обязательства на национальном, региональном и международном уровнях. Произошедшие с 1990 года радикальные изменения обусловили переход от централизованного планового хозяйства к рыночной экономике. В результате экономических и структурных реформ сформировалась стратегия стабилизации, предусматривающая меры, которые направлены на ускорение перехода к рыночной экономике путем укрепления финансовой дисциплины, перестройки сельскохозяйственного сектора, поощрения иностранных инвестиций и ускорения процесса приватизации. По мнению Румынии, незамедлительная реформа на основе политического консенсуса является более привлекательным вариантом, чем постепенные меры. Положительные последствия так называемой "шоковой терапии" проявляются быстрее на национальном уровне и с точки зрения интеграции в мировую экономику.

38. Румыния стремится как можно быстрее и в полной мере присоединиться к Европейскому союзу. С этой целью она подписала многочисленные соглашения. Она заявляет о своей поддержке и заинтересованности в отношении проектов развития важных торговых путей, соединяющих Каспийское море с Западной Европой и Балтийское море с Черным морем, и трехстороннего

сотрудничества с соседними странами. Для нее большое значение имеет взаимодополняющий характер региональной интеграции и многосторонних отношений.

39. На международном уровне Румыния стремится к тесному сотрудничеству со всеми партнерами в интересах создания открытого многостороннего режима торговли. Румыния поддерживает деятельность бреттон-вудских учреждений, ВТО и ЮНКТАД в вопросах финансовых потоков, торговли и инвестиций. Она остро нуждается в иностранных инвестициях для поддержки процесса экономических реформ и в связи с этим выступает за предоставление всем развивающимся странам и странам с переходной экономикой финансовой помощи и долгосрочных инвестиций. Она признает важность иностранных инвестиций и транспарентного и предсказуемого инвестиционного режима.

40. Г-н РЭВА (Украина) задает вопрос – как это всегда делал Комитет в аналогичных случаях – о том, что было достигнуто до настоящего момента в странах с переходной экономикой, сколько времени продлится процесс перехода, в какой степени этот процесс перехода зависит от внешних факторов и как система Организации Объединенных Наций может помочь этим странам. Между тем в соответствующем докладе Генерального секретаря (A/53/336), который носит в основном описательный характер, фактически не дается ответа на эти вопросы. Тем не менее нельзя отрицать прогресс, достигнутый странами с переходной экономикой: создание рыночной инфраструктуры, приватизация, возникновение в рамках экономики заметного частного сектора. Эти многообещающие признаки дают основания ожидать, что процесс перехода не будет бесконечным и что страны с переходной экономикой в долгосрочном плане смогут достичь уровня экономического развития, позволяющего им самим оказывать помощь другим странам.

41. Украина создает качественно новую экономическую систему. Ее экономика сегодня принципиально отличается от экономической системы, существовавшей до проведения широкомасштабных реформ. Практически создана рыночная экономика. Принципиально изменились формы собственности. Было приватизировано свыше 50 000 предприятий. На негосударственный сектор приходится почти половина всего объема промышленного производства. Были приняты меры для постепенного создания рынка недвижимости. Достигнут высокий уровень либерализации экономики: принят новый механизм ценообразования, осуществляется переход к мировым ценам, формируется и расширяется режим свободной международной торговли.

42. Однако в результате нынешнего мирового финансового кризиса возникли новые трудности для стран, создающих рыночную экономику. Этот кризис испытывают на себе все страны. В таких условиях правительство Украины считает единственным выходом из сложившегося положения ускорение процесса структурных реформ, приведение государственных расходов в соответствие с имеющимися средствами без допущения инфляции и тесное сотрудничество с частными кредиторами. Принятие правительством Украины комплекса "антикризисных" мер позволило сократить до минимума воздействие кризиса на экономику страны и преодолеть первую волну трудностей. Инфляция находится под контролем, растет объем инвестиций, восстанавливается производство в некоторых важных секторах. Украина благодарит международные финансовые учреждения, которые в нужный момент оказали соответствующую помощь.

43. Вполне очевидно, что интеграция стран с переходной экономикой в мировое хозяйство была бы невозможна без расширения доступа их продукции на мировые рынки и без региональной экономической интеграции. Таким образом, очередное снижение таможенных тарифов и других препятствий на пути торговли и отказ от дискриминационной и протекционистской политики имеют решающее значение. Не менее важно создание транспарентного и предсказуемого режима в международных торговых отношениях и обеспечение доступа на мировые рынки. Украина стремится стать полноправным членом ВТО, которая, наряду с ЮНКТАД, должна сыграть важную роль в развитии и интеграции стран с переходной экономикой. В этой связи можно сослаться на

официальный документ – Стратегию интеграции Украины в Европейский союз, в котором предусматривается гармонизация национального законодательства и активное развитие торговли и экономических отношений с членами Европейского союза на основе договора о сотрудничестве, вступившего в силу в марте 1998 года. Украина, придавая большое значение региональному компоненту международного экономического сотрудничества, была в числе первых стран, начавших региональный экономический процесс в рамках экономического сотрудничества в регионе Черного моря.

44. В интересах международного сообщества обеспечить скорейшую интеграцию стран с переходной экономикой в мировое хозяйство. В многочисленных документах и резолюциях Организации Объединенных Наций заложена правовая основа укрепления международного экономического сотрудничества. Украина особо приветствует усилия Европейской экономической комиссии и ПРООН.

45. Г-н НИМАЦ (Хорватия) отмечает, насколько сложным является процесс перехода: он затрагивает не только экономику, но и правовую систему, формы собственности, роль государства и, прежде всего, роль гражданского общества. Такой переход предусматривает множественность выбора: методы и порядок проведения приватизации, решения в кредитно-денежной и бюджетной сфере; однако он также предполагает создание таких предварительных условий, как стабильность, транспарентность, политическая ответственность. Либерализация торговых и финансовых потоков позволяет странам с переходной экономикой получить доступ на необходимые им рынки. Наряду с этим в краткосрочном плане она несет угрозу, связанную со спекулятивным характером притока капиталов. В связи с этим особое значение приобретает роль Организации Объединенных Наций – с точки зрения предоставления специалистов по вопросам экономических и социальных преобразований. Это особенно верно в отношении ПРООН.

46. Что касается социального развития, то процесс перехода привел к увеличению безработицы и возникновению различных социальных проблем. Во многих случаях этот процесс вызвал глубокие изменения в распределении богатства и усугубил нищету, прежде всего среди наиболее уязвимых слоев общества. Необходимо продолжать выделять те относительно небольшие средства, которые международное сообщество в состоянии направлять на экономическую помощь и на содействие странам с переходной экономикой; в противном случае существует опасность того, что в будущем эти социальные проблемы создадут еще более значительную угрозу.

47. Вскоре после обретения независимости Хорватия с началом войны оказалась оккупированной; прямой ущерб от военных действий достигает 27 млрд. долл. США, что в 1,3 раза превышает объем ВВП. Косвенный ущерб составляет вдвое большую сумму. С 1993 года осуществляется программа экономической стабилизации в целях преобразования структуры собственности в экономике, создания условий для конкуренции и, таким образом, для экономического развития и устойчивого роста. Этот процесс приобрел упорядоченный характер при невысоких темпах инфляции и приросте экономики в среднем на 5 процентов. Таким образом, положение в Хорватии, по сравнению с другими странами с переходной экономикой, является более благоприятным. Тем не менее произошло резкое сокращение производственных мощностей из-за войны и закрытия нерентабельных предприятий – что вызвало рост безработицы, поэтому объем ВВП пока что ниже уровня, достигнутого до 1990 года. В некоторых областях проводятся структурные реформы, однако эти усилия необходимо продолжать, прежде всего путем реструктуризации и приватизации многочисленных государственных предприятий и банковского сектора.

48. Небольшие страны с переходной экономикой сталкиваются с особыми трудностями в плане доступа на внешние рынки. Однако у них нет другого выбора, так как от этого зависит их развитие в будущем. До начала нынешнего кризиса высокий уровень финансовой интеграции в

мире позволял странам с переходной экономикой привлекать прямые иностранные инвестиции, которые необходимы в связи с нехваткой внутренних накоплений. Однако нынешнее сокращение объема финансовой помощи вызывает озабоченность.

49. Процесс перехода вызвал необходимость рассмотрения вопроса об экологически устойчивом использовании природных ресурсов. Что касается Хорватии, то большое число ее предприятий было неэффективным или опасным с точки зрения экологии и их пришлось закрыть. Развитие туризма, доходы от которого стимулируют рост ВВП Хорватии, зависит от качества природной среды побережья Адриатического моря. Помимо этого, в обществе, только что пережившем тяжелый конфликт, существует проблема прав человека. Правительство уже 12 месяцев осуществляет программу национального примирения.

50. В связи с этим большое значение по-прежнему имеет та консультативная и иная помощь, которую Организация Объединенных Наций оказывает процессу перехода.

Заседание закрывается в 11 ч. 50 м.